

从守望湘江到“7038队” 环保志愿者力量壮大

2013 我省十大环境事件启动 四届评选推进“美丽湖南”(上)

从2009年开始，长沙公益组织“绿色潇湘”启动了湖南省十大环境事件评选活动。评选以民间视角每年制作和发布“湖南省十大环境事件”榜单，号召公众关注身边的环境事件，提升环保意识和行动。今年11月，三湘华声与“绿色潇湘”共同启动了2013年评选活动。

在关注本年度环境问题的同时，往年上榜的环境事件进展如何？相关环境问题是否得到解决？新的环境事件需要关注，“旧”的环境问题也不能“烂尾”。

2013年湖南省十大环境事件评选活动于11月25日启动，12月20日华声在线专题投票网站上线，开辟公众投票通道，投票时间为15天。发布会暨“湖南环境这五年”论坛将于2014年1月10日举行。

详情请咨询“绿色潇湘”环保科普发展中心，电话：0731-85861192 新浪微博@绿色潇湘

萤火虫招募

一只萤火虫是微不足道的，但积聚许许多多萤火虫，产生的光亮却足以照亮脚下的道路。《都市周末》萤火虫公益联盟致力于让每一个有心公益的志愿者，找到自己的“组织”。

具体活动与咨询请加入萤火虫公益联盟QQ群：271248696。



湘江守望者在湘江边一排排污口开展污染调研工作。

绿色潇湘 供图

“绿色卫士”行动让志愿者的作用越来越大了。

榜单事件回放：

2009年冬，湘江水位频频创下历史最低纪录，沉积在河床上的垃圾也“重见天日”。11月8日，数万名环保志愿者来到湘江橘子洲大桥到猴子石大桥之间裸露的河床上，对“母亲河”进行了一次全面“大扫除”。

12月10日，于培岭收到省环保部门发来的短信，通知他参加12月14日举办的首次环保培训。于培岭的身份是环保志愿者、湘江“绿色卫士”。

今年9月22日，湖南省确定把湘江保护与治理作为省政府“一号重点工程”。为确保一号工程监督工作的深入开展，10月省文明办、省志工办、省环保厅、团省委共同制定了湖南省环保志愿者保护湘江“绿色卫士”行动计划，公开招募志愿者。从事净水工作、关心水环境问题的于培岭，决定报名参加。

11月15日，第一批来自长沙、湘潭、娄底、永州等8个城市的200名“绿色卫士”人员名单公布，于培岭位列其中。在现场，志愿者们共同宣读了《绿色卫士》宣言，并计划开展“湘江守望者”、“环境记录者”等系列志愿服务活动。12月5日是第28个国际志愿者日。《湖南省志愿服务条例》颁布实施一周年纪念活动在长沙市开福区风帆广场举行。800名保护湘江志愿者在现场庄严宣誓，随后带着5万份《绿色卫士湘江宣言》开始了环长株潭骑行，号召更多人加入保护湘江的队伍。同时，10万余名志愿者热火朝天地开展了“保护母亲河，清洁新家园”全城大扫除志愿服务活动。

就在国际志愿者日前一天，12月4日由全国普法办、司法部和中

央电视台联合举办的“法治的力量—CCTV2013年度法治人物评选活动”在京揭晓，湖南湘江守望者志愿者群体荣获年度法治人物。

“这对志愿者的工作是一次极大的肯定和激励。‘绿色卫士’行动将更进一步发挥志愿者的作用。”收到环保部门的短信后，于培岭对新的角色和工作满是憧憬。

宁乡县竹田村有个环保“7038队”

榜单事件回放：

2010年，长沙成为全国首批农村环境综合整治试点城市。作为首批全国社会管理创新综合试点城市的长沙，把城乡生态同治当作统筹城乡社会管理的突破口之一，通过发动村民自治、引入市场机制、精细化管理，使农村环境面貌发生了显著变化。长沙模式得到全国关注。

在长沙市宁乡县借乐桥镇，有个被人津津乐道的村子——竹田村。该村有个“番号”为“7038”的队伍——38个70岁以上的老人组成环境巡逻队，让村里的环境卫生得到极大改观。

2010年，长沙市被列为全国首批农村环境综合整治试点城市后，各乡镇就开始进行探索。2011年上半年宁乡县借乐桥镇在竹田村进行试点，竹田村采取“按户分类，就地消化”的方式，要求居民各家各户对垃圾进行细致分类，并对不同类型的垃圾采取不同的处理办法，做到了垃圾不出户、不出村。而竹田村的试点，离不开“7038队”的志愿服务。2012年12月竹田村成功跻身“长沙市环境卫生十佳村”行列，农村环境治理的“竹田模式”受到关注。宁乡县环保局介绍说，今年竹田村的经验已向全镇其他村（社区）全面推广，由“竹田模式”全面转向“借

乐模式”。

2013年11月18日，环保部发布了《农村生活污水处理项目建设与投资指南》等四项文件，这是三中全会后环保部公布的首份环保政策文件，农村环保产业再受政策青睐。长沙市的农村环境综合整治将得到进一步提速。

镉污染后续治理工作

榜单事件回放：

2009年5月至6月，浏阳市镇头镇双桥村两名中年村民死亡，经湖南省劳卫所检测为镉严重超标。事发之后，化工厂相关负责人被刑拘，化工厂被永久关闭。2011年，《长沙湘和化工厂镉污染环境修复技术示范项目实施方案》获省环保厅审批同意，工程承包方湖南永清环保公司9月开始动工治理，2012年7月，由省环保厅主持召开项目竣工验收会议。

2012年3月，一场大雨降落浏阳。因担心泥水污染农田，双桥村村民8月将土壤样本送交南京大学现代分析中心，检测报告显示仍然存在镉超标。

在村民对永清公司的治理工作提出质疑后，永清于2013年10月委托广东中科检测技术有限公司进行检测，发现部分点位和样本未达到验收标准。湖南省环保厅得知后，立即要求永清公司根据相关情况予以整改，对厂区后续治理重新制定方案。镇头镇有关负责人表示将会同环保部门继续加强后续治理方案与村民代表的意见对接，广泛征集村民意见，并适时公开土壤、水源等相关内容的检测情况，确保环境质量达标。

文/三湘华声全媒体
记者 卢小伟

链接

2009年 湖南省十大环境事件

1. 长沙市要求宾馆酒店停止主动供应一次性用品
2. 湖南省针对污染企业开出有史以来最高环保罚单
3. 浏阳镉污染事件
4. 湖南省环保局升级为省环保厅，列为省政府组成机构
5. 湖南武冈铅污染事件
6. 长沙市环境保护局发布国内第一部环境风险企业管理办法
7. 湖南省溆浦县环保局“超编进人”，被媒体评为机构臃肿的标本
8. 长沙湘江水利综合枢纽工程开工
9. 湘江长沙段水位跌至历史最低
10. 20000志愿者为湘江大扫除

2010年 湖南省十大环境事件

1. 洞庭湖周边七个湿地恢复工程获批
2. 郴州市血铅超标事件引发当地政府治污“风暴”
3. 宜章县成立湖南省首个环保案件合议庭
4. 株洲环保局原局长涉嫌巨额受贿被逮捕
5. 湖南崀山入选世界自然遗产名录
6. 湖南240家企业投保环境污染责任险
7. 湖南全年重点治理重金属污染企业
8. 长沙推行农村环保“村民自治”，长沙模式得到全国关注
9. 湖南壶瓶山水电站项目破坏景点被叫停
10. 湖南关停最大民营钢铁企业